

# TRIGLAV

Uredništvo in upravnništvo tednika "Triglav" Kranj. — Telefon uredništva št. 8. — Naročnina 40 Din za celo leto, 20 Din polletno in 10 Din četrtletno. Za inozemstvo 50 Din. Račun podružnice poštne hranilnice v Ljubljani, št. 16.383.

Leto I.

Kranj, dne 14. oktobra 1933.

Štev. 16.

## Narodnost in domoljubje.

Trde, da sta narodnost (nacionalizem) in domoljublje (patriotizem) dva različna pojma, ki si nista prav v ničemer slična. Patriotizem lahko izgubiš, ga lahko znova pridobiš, narodnosti pa nikdar več ne pridobiš, če si jo kdaj izgubil. Očelnjavo (patria) je zemlja naših dedov, ki smo jo vedno ljubili, če tudi smo bili celo tisočletje v tujem robstvu. Očelnjava je zemlja naših Primorcev in Korošcev, ki jo ljubijo prav s tisto vnemo, kakor mi Jugoslovani svojo. Njih patriotizem se ni prav nič omajal, če tudi mu gospoduje tuj vladar. Če bi jim ta ljubezen preminula, bi propadla tudi narodnost, ki bi bila na veke uničena in narod bi izginil s površja. Iz tega sledi, da je nujno potrebno, da spravljamo v sklad narodnost in domoljublje, in stvorimo organično celoto, nedeljivo.

Pred časom je izhajal "Rimski Katolik", ki je zastopal mnenje, da je nacionalizem "greh". Ne vemo, kakšno stališče bi zavzemal današnje dni, ko se je preko sveta razlila ideja nacionalizma, ki stremi za tem, da narodu ohrani njegovo zasebno svojino, vero njegovih pradedov in da ga reši pogubnih posledic brezverskega komunizma.

Današnji nacionalizem je dvojen, opravičen in neopravičen. V nacionalnem oziru so opravičene naše težnje, ker stremimo za tem, da okrepimo svoj narod in rešimo robstva naše brate v Italiji in Avstriji. Ni pa opravičen oni nacionalizem, ki je vzela za cilj svojih borb podjarmljenje naših pokrajin, češ, da je bila to nekoč njegova zemlja. Rimska in germanska država sta rasli na račun tujih narodov, po tuji zemlji, zato se neopravičeno vsiljuje v naše ozemlje. Njih nacionalizem je zgrešen.

Čudimo se, da verske oblasti podpirajo in zagovarjajo raznarodovalno delo, ki upropašča jezike, vstvarjane po božji volji.

Pristaši bivše SLS se vznemirjajo, ker se danes toliko razpravlja o nacionalizmu in vse delovanje temeljuje na narodnih temeljih. Smo se li mi kdaj čudili, da so oni vse javno življenje presojali po verskih načelih, če tudi smo vsi člani iste vere? Da je in ostane naša vera močna, se morajo verski nauki dan za dnem, leto za letom obnavljati, poživljati, utrjevati. V skupnih molitvah se podžiga versko mišljenje.

Prav iz istih vzrokov je nujno potrebno, da se z vsakovrstnimi manifestacijami utrjuje narodna in državljanska zavest, ki je pri mnogih zelo rahla, ali pa sploh še ni vzkllila.

Vera ne sme biti samo na jeziku, prav tako ne nacionalizem. Dokler ne prodre v dušo in srce, nista vstvarila pravega vernika, ne državljana.

Kakor se vera sme razširjati med nekatoličani, z isto pravico smemo združevati ljudstvo k organizacijam, ki imajo strogo nacionalni značaj.

Pred nami so volitve občinskih odborov. JNS je osnovala svoje liste in pritegnila vanje tudi kandidatke, ki ne pripadajo njeni stranki. Prav tako. V odborih naj se medsebojno krepi in izmenjavata verska in nacionalna zavest. Dajte Bogu, kar je božjega, kralju, kar je kraljevega!

Srb je imel svojo lastno državo, ki pa mu je propadla vsled slepih strasti posameznih plemenskih voditeljev. Preizkusil je dobe najstrašnejšega robstva, ki je iz njega šel v boj za zlato svobodo vsega jugoslovenskega naroda. Žrtvoval je svoje ime, da se med nami okrepi državljanska skupnost in zavest.

Njegov nacionalizem je naraven, ker izhaja iz globoko vkoreninjenega patriotizma, med nami Slovenci pa je poleg nacionalizma treba vznesti zavest skupnega državljanstva, ker nas tujina pozna le kot Jugoslavijo. V najmanjših edinicah bomo osnovali naš neločljivi jugoslovenski patriotizem. Le v slogi je moč, naš obstoj!

Zato v boj za jugoslovenske narodne kandidatne liste!

J. L.

## Kranj - trdnjava jugoslovenske državne misli.

V 24. urah bodo volilci našega mesta javno in glasno potrdili, da s svojo jugoslovensko državno zavednostjo prednjačijo občinam kranjskega sreza, ter ostro obsodili one, ki so se drznili sejati razdor med zavedno nacionalno in napredno kranjsko meščanstvo in ki si pripisujejo dvomljivo zaslugo, da hočejo pomagati pristašem bivše — pravzaprav pa na skrivnem še obstoječe — slovenske ljudske stranke do besede v našem mestu.

Pristaši in prijatelji jugoslovenske nacionalne stranke so imeli dovolj prilike na številnih javnih zborovanjih slišati jasne, odločne in odkritosrčne besede nosilca strankine liste g. župana Cirila Pirca ter naših strankinih funkcionarjev. Naš boj za častno zmago pri nedeljskih volitvah se vrši javno in v znamenju resnice. Kako vse drugačen je v nasprotju s tem postopek pristašev kandidatne liste dr. Šemrova, ki si doslej niso upali prirediti niti enega javnega zborovanja, ampak se skrivajo po skladiščih in zasebnih lokalih, pri tem pa se zavarujejo z osebnimi vabilil zoper nevarnost, da bi jim mogli mi z lahkoto ovreči njihovim lahkovernim poslušalcem namenjene "farbarije". Ti gospodje se morajo silno bati resnice in zato tudi takrat našim pristašem, ki se jim je posrečilo udeležiti se dveh njihovih zaupnih sestankov, niso upali dati besede, ki bi razkrila njihove izmišljotine in nakane. Kdor je mož, se ne boji odkrite besede svojega nasprotnika, kdor je pa še celo demokrat pa mora pravično upoštevati tudi besede in nasvete vsakogar. Ljudje, ki niso dovolj možati in ki hočejo absolutno komendo v nasprotju z demokratičnim duhom današnje dobe, pa prav gotovo ne spadajo za odborniško mizo naše občine.

Med tem je glavni odbor Jugoslovenske nacionalne stranke v Beogradu tudi storil konec od nasprotnikov razširjenim neresničnim trditvam, da je tudi kandidatna lista g. dr. Šemrova Jugoslovensko nacionalna, to je strankina, s tem, da je javno proglasil kot edino službeno strankino in s tem edino nacionalno listo ono g. župana Pirca Cirila. Pristašem in prijateljem Jugoslovenske nacionalne stranke torej odločitev ne bo težka. Na tem ne izpremeni ničesar letak, ki ga širijo nasprotniki po mestu in ki vsebuje brzojavko v strankini disciplinarni preiskavi se nahajajočega g. Focka, da je predsednik vlade priznal listo g. dr. Šemrova kot enakopravno. Po zakonu o občinah so enakopravne sploh vse kandidatne liste, ki so potrjene od sodišča. Glavni odbor Jugoslovenske nacionalne stranke v Beogradu pod predsedstvom g. Nikola Uzunovića, ministrskega predsednika v pok. pa je daleč od tega, da bi priznal listo g. dr. Šemrova, ki so jo z največjim naporom večinsko podprli pristaši bivše SLS, kot Jugoslovensko nacionalno in strankino. G. dr. Šemrov je kot član stranke radi težkega kršenja strankine discipline in ugleda v disciplinarni preiskavi in nima nobene legitimacije govoriti v imenu Jugoslovenske nacionalne stranke. Njegova lista je ravnotako enakopravna kot ona g. Antona Umnika iz Šenčurja, za katero se pač ne more ogrevati noben pristaša državnega in narodnega edinstva.

Omahljivci in oni volilci, ki se jim obljudljajo darila ali celo službe, pa naj postavijo na tehniko

štiridesetletno delo g. župana Cirila Pirca in delo g. dr. Šemrova za blagor kranjske mestne občine. Takoj bodo na jasnem, da je skodelica zaslužnih del g. župana Pirca zvrhana polna, da pa na drugi strani skoči prazna skodelica g. dr. Šemrova prav tako visoko in še višje, kot so na shodu v hotelu "Jelen" dvignili njega — zaenkrat še starešino kranjske sokojske župe — na svoja ramena "dični" bivši "Orli".

Na kratko hočemo našteti le najglavnejše zasluge g. župana Pirca za mesto Kranj, od katerih spadajo mnoge v dobo, ko nosilec nasprotne liste Kranja še videl ni. Dela splošno priljubljenega in zaslužnega župana Cirila Pirca so: vodovod za Kranj in okolico, priključitev Gorenje Save in ozemlja na desnem bregu Save z železniško postajo k mestu, industrijalizacija, Tekstilna šola, poprava občinskih cest, kanalizacija, bodoče javno kopališče in še nešteto drugih — po ogromni večini izključna njegova zasluga — ki so tako vidna in trajna, da jih nihče ne more niti utajiti, niti pregledati. Da ima naša mestna občina 1.500.000 Din prihrankov in menda najnižje občinske doklade v celi državi, je zopet le posledica nesebičnosti in požrtvovalnosti g. župana Pirca, ki že 13. leto vrši povsem brezplačno, da celo s težkimi materijelnimi žrtvami od ogromne večine kranjskih volilcev mu zaupane posle. Da bi prejel mal le tako plačo kot nekateri njegovi tovariši, do katere bi bil povsem upravičen, bi se ti prihranki zmanjšali najmanj za dobri dve tretjini in sedanje nizke občinske doklade bi ne zadostovale. Po tem se pa še najdejo lažnji agitatorji, ki širijo po mestu vest, da mora prejemati g. župan Pirc mesečno plačo vsaj 5500 Din. Laž pa ima kratke noge in treba je le odpreti knjige mestnega računovodstva! Sramota za tako ogabno agitacijo je obenem sramota onih, ki jo podpirajo in ji verjamejo.

Kandidatna lista g. župana Pirca je produkt želja in zahtev vseh stanov našega mesta, dočim je lista g. dr. Šemrova nastala med 4 stenami brez stika z volilci in stanovskimi skupinami, torej po diktatu par gospodov, ki si v svoji mogočnosti domišljajo, da so edini usposobljeni voditi občinsko gospodarstvo v Kranju, s svojo absolutno komando.

Zavedni, nacionalni volilci, odločno odklonite vsiljeno kapitalistično-klerikalno listo in glasujte v nedeljo vsi za edino kandidatno listo Jugoslovenske nacionalne stranke pod vodstvom g. župana Cirila Pirca, katero bodo volili vsi oni, ki hočejo doprinesiti svoj delež k častni zmagi te liste! Z listo prijatelja "dičnih Orlov" g. dr. Šemrova pa v koš med staro šaro, katera ne sme nikdar več na dan in ki nas sme le v mestnem arhivu spominjati, da je mesto Kranj zadnjč in enkrat za vselej obracunalo z vsemi nasprotniki Jugoslovenske nacionalne stranke in s tem z nasprotniki njenega programa državnega in narodnega edinstva.

Kranj ostane, kar je vedno bil, trdnjava državne in nacionalne misli pod vodstvom ustvaritelja napredne in nacionalne fronte g. župana Cirila Pirca.

## Volilni boj v Tržiču.

Tržič, 11. okt. 1933.

Za nedeljske volitve vlada prav tako kakor po vsej dravski banovini tudi v Tržiču izredno veliko zanimanje. To zanimanje je stopnjevano že naravnost na srdito borbo, kakoršne ne pomnimo niti v najbolj razburkanih časih političnega življenja. Vloženi sta dve listi. Krajevna organizacija JNS je vložila svojo oficijelno listo, katere nosilec je sedanji župan g. Franc Globočnik, njegov namestnik pa dolgoletni podžupan in banski svetnik g. Snaj Hinko, povsodi priznan strokovnjak in gospodar. Levo krilo socia-

listov in pa pristaši bivše SLS pa so vložili drugo listo, katere nosilec je usnjarski delovodja g. Majeršič Ivan, njegov namestnik pa g. Padar Franc, predilniški delavec v Tržiču. Kakor smo dejali uvodoma se bije v Tržiču izredno hud volilni boj. — Nosilec klerikalne liste se je javno pred predstavnikom oblasti izrazil, da pomenijo sedanje volitve v občine za klerikalne plebiscit v smislu, kakršnega je naše napredno časopisje že večkrat razložilo. Iz te javne izjave sledi, da napenjajo pristaši bivše SLS vse mogoče strune, da oplašijo ljudi od nedeljskih volitev in









